



■本报记者 胡珉琦 实习生 赵婉婷

贯彻落实新科普法,完善优质科学教育资源转化机制;图书馆、实验室等可以更大范围、更高层次地开放,为学生们创造科学教育的空间等有利条件;进一步加大中小学科学教育专项经费的财政投入,设立专门的科学教育研究课题和实验经费……

今年全国两会上,科学教育一直是热点话题之一。

今年初,教育部办公厅印发了《中小学科学教育工作指南》,提出要确保每所学校至少有一名科学副校长,鼓励并支持高水平综合性大学、

科研院所等单位的科学家、理工科专家担任科学副校长。

“科学副校长是一项公益事业,热爱和投入比名气、头衔更重要。”全国政协委员、中国科学院院士徐星在接受《中国科学报》采访时表示,将更多适合科学教育的科研工作者纳入这一体系才能发挥更大作用。

科学家进校园不为“掐尖”

2024年初,徐星正式担任杭州市丹枫实验小学名誉校长,同时将“院士科普基地”落户于此。这里是徐星科普事业的一块新试验田。

近来,让徐星兴奋的是,学校打算筹建一个小自然博物馆,他和学校一拍即合。

科学起源于人类对自然现象的好奇与探索。“恐龙院士”徐星始终认为,自然教育本身就是自然科学的起点,关注自然是科学启蒙的助推力。

在他看来,自然教育提供的动植物观察等实践活动的认知体验,比抽象的知识更能激发探索欲。而科学兴趣的保持需要持续的内在动力,自然教育通过提供具象化的体验,能把学习转化为愉悦的探索过程。“对学校科学教育来说,这是值得借鉴的一个做法。”

过去一年多来,徐星给学生们上科学课、作科普报告,与他们近距离交流。这种深度参与基础教育的过程,让他切身体会到榜样的力量。

“在孩子们面前,科学家是自带光环的。这群人的出现,使得科学不仅是书本上的知识,科学探索过程、科学思维变得可感知,科学精神也不再是空洞的口号。”这种“在场的力量”,可以减少应试教育对好奇心的磨损,让学生从真实的科研故事中得到感悟,这是普通科学教师替代不了的。

国科温州研究院生物医药中心主任帅建伟是温州艺术学校的科学副校长。半个多月前,他在一所小学作了关于人工智能的科普报告。在提问环节,学生们提出的人工智能伦理问题、人类命运问题,大大超出他的预期。

令他印象特别深刻的是是一名二三年级的小学生,分别让 ChatGPT 和 DeepSeek 两个大模型进行围棋比赛。“明明是 ChatGPT 赢了,却说自己赢了,它为什么不承认?”这个问题让帅建伟眼前一亮,尤其是得知提出这个问题的是个时常逃课的孩子时,帅建伟开始琢磨,是不是孩子觉得课堂知识太简单了,所以没有兴趣听课。

“人们可能会误读,科学家进校园是来‘掐尖’的。”北京师范大学科学传播与教育研究中心副主任李亦菲告诉《中国科学报》,其实科学副校长的出现有助于发掘有潜力的拔尖创新人才。

“这些人才不需要全能,而是要有特殊的爱好、特别的潜质,愿意花很多时间钻研。他们不是老师惯常喜欢的学生,甚至连家长都不认可,但他们可能是热爱科学的‘怪才’‘偏才’。”在李亦菲看来,好的科学教育是让这些孩子被看见,被认可,然后匹配到适合的学习条件。“科学副校长的出现,能够给这些孩子适当的支持。”

帅建伟曾在厦门大学任教多年,接触了很多硕士生、博士生,能清晰感受到传统应试教育留下的印记——好奇心不足、不主动思考、目的性缺乏……这是他决定投身科学教育的原因——培育土壤,让孩子们从内心滋生出对科学的热忱。

既要有合理性,也要有可能性

2023年5月,教育部等十八部门联合印发了《关于加强新时代中小学科学教育工作的意见》,正式提出“各校要由校领导或聘任专家学者担任科学副校长”。(下转第2版)



3月11日下午,十四届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。 图片来源:视觉中国

关于2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算的决议,决定批准关于2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算草案的报告,批准2025年中央预算。

会议表决通过了十四届全国人大三次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议,决定批准这两个报告。

随后,李鸿忠作了讲话。他说,十四届全国人大三次会议圆满完成了各项议程。会议充分发扬民主,严格依法办事,明确了目标任务,传递了信心力量,是一次凝心聚力、真抓实干、团结奋进的大会。今年是“十四五”规划收官之年,

会议经表决,通过了十四届全国人大三次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议,决定批准这两个报告。

会议表决通过了十四届全国人大三次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议,决定批准这两个报告。

会议表决通过了十四届全国人大三次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议,决定批准这两个报告。

改革发展稳定任务繁重。我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,认真落实本次大会部署要求,坚定信心,真抓实干,扎实做好各项工作,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。我们要坚持以人民为中心的发展思想,尊重人民首创精神,践行全过程人民民主,凝聚广大人民群众智慧和力量,坚持一切为了人民、一切依靠人民,不断满足人民对美好生活的向往。我们要锚定强国建设、民族复兴宏伟蓝图,坚定不移走中国特色社会主义道路,聚精会神办好自己的事,一步一个脚印把既定的行动纲领、战略决策、工作部署变为现实。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,同心同德,求真务实,开拓进取,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

下午3时30分,李鸿忠宣布:中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第三次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有:马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、何厚铧、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震,以及中央军委委员刘振立、张升民等。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位和武警部队、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。



### 两会访谈

## 全国人大代表、中国工程院院士吴义强:高校学生心理疾病愈后复学困境待破解

■本报记者 王昊昊

“随着社会转型与竞争压力加剧,高校学生心理健康状况不容乐观,心理疾病呈高发态势。学生愈后复学面临学业困难、人际适应等诸多挑战,疾病复发率高。”今年全国两会上,全国人大代表、中国工程院院士、中南林业科技大学党委书记吴义强带来一份关于破解高校学生心理疾患愈后复学困境的建议。

心理疾病不仅影响学生的身心健康与正常成长,还容易引发校园安全事件。2023年,教育部等十七部门联合印发《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划(2023—2025年)》,明确要求“健全精神或心理健康问题学生复学机制”。

“当下亟须通过建立科学合理的评估办法、完善的监测预警系统、弹性的学业支持政策,构建‘评估—监测—康复’全周期支持体系,助力学生顺利回归校园,健康成长。”对此,吴义强提出

三点意见。

一是制定愈后复学评估办法。目前高校复学评估标准尚未统一,对学生愈后的复学申请主要依赖于医院诊断证明、通用测评量表和简易面谈复核等。建议教育部牵头制定心理疾患学生复学评估办法,明确心理状态、学业适应、社交功能、药物依从性等核心评估维度。除医疗机构的诊断和量表测评外,结合学校访谈评估、行为观察、情绪分析、认知功能测评等多种客观工具,全面深入了解学生的恢复情况,提升评估精准度,提高复学决策的科学性和合理性。

二是建立学生心理健康监测预警系统。心理疾患具有高复发性,目前高校缺乏有效追踪监测机制。建议教育部建设全国学生智能化心理健康监测预警系统,实时分析诊疗信息、心理测评、学业适应、社交行为等数据,实现对复学学生心理



吴义强

状态的精准监测。可先选取两个医疗资源丰富、人工智能发展领先的省份作为试点,待时机成熟后再推广应用。

三是制定弹性学业支持政策。愈后复学学生面临知识断档、课程积压、考试压力等多重挑战,学业适应难度远高于普通学生。建议教育部参考《普通高等学校学生管理规定》中针对休学创业、退役后复学学生的学籍管理相关政策,制定适用于高校心理康复学生的弹性学业支持政策。对因心理疾患休学、复学的学生,在现有最长学习年限的基础上适当延长1至2年,允许他们依据自身实际情况灵活调整学业计划,以便更好地完成学业。

### 两会时评

## 30多位代表委员关注科技创新这一堵点,有何深意

■赵广立

把关键词“全国两会”和“科技成果转化”输入搜索框,返回结果——虽然早料到会有不少有关科技成果转化的提案、建议,但看到至少有30多位代表委员关注科技成果转化并就此发声,笔者还是“小吃一惊”。

这只是基于公开报道的粗略统计,相信在提案议案中论及、在议事厅抛出科技成果转化议题的代表委员人数,会远不止这个数。同时,记者还发现许多代表委员多年持续关注、呼吁打通科技成果转化上的“梗阻”。

高校科研“重论文轻应用”的评价体系导致“不愿转”,代表委员建议要从体制机制上给科研人员“松绑”。全国政协常委黄震建议将科研人员创办企业、资本融入、吸纳就业、技术转让、税收缴纳、产值贡献等显性社会贡献纳入个人评价体系,同时打开高校、科研院所和企业人才流动的“旋转门”;全国人大代表刘晓静建议将成果转化效益明确纳入“双一流”建设或高质量发展考核评估指标体系,扭转唯论文”的评价导向。

概念验证、中试生产环节的“死亡谷”让企业“不愿投”?代表委员提出政府或创新主体应主导建设公共应用平台以填补中间链条空白。全国人大代表陈金岭提出要建立涵盖概念验证、中试熟化、投资转让等关键环节的“全链条”“全链条”公共转化平台;全国人大代表陈军呼吁早日建立国家级技术转移中心,造好“孵化器”支撑高校科技成果转化。

技术经理人队伍短缺造成科技成果转化“不会转”?相关建议围绕技术转移转化的科创注脚。